Rozmaitosci toryczne Jesien 2015/2016
Seria 10: Przekroje snopow refleksywnych.

1. Przypomnijmy, ze powierzchnia Hirzebrucha [F, zostala zdefiniowana
w zadaniu 1 serii 5; bedziemy korzysta¢ z oznaczen z tego zada-
nia. Policz wymiar przestrzeni cie¢ globalnych snopa odwracalnego
dla T-niezmienniczego dywizora byD; + by Do, gdzie D; odpowiada
promieniowi rozpietemu przez e;.

2. Rozpatrzmy rozdmuchanie plaszczyzny; bedziemy korzystac¢ z oznaczen
z zadania 9 serii 4: stozek o™ jest rozpiety przez e; = (1,0)ies = (0, 1),
rozdmuchanie jest zdefiniowane przez dodanie ey = e; + €. Niech D
bedzie dywizorem niezmienniczym odpowiadajacym promieniowi R -
ep. Pokaz, ze I'(O(aD)) jest modulem beztorsyjnym nad pier§cieniem
C[M N (a™)V].

(a) Znajdz generatory tego modulu dla dowolnego a; pokaz, ze dla
a > 0 ten modut jest wolny.

(b) Dlaa < 0 pokaz jak I'(O(aD)) wyinterpretowaé jako —a-ta potege
ideatu zera na plaszczyznie.

Zobacz rowniez www.mimuw.edu.pl/~jarekw /java/ToricExamples.html

3. Zmodyfikujmy poprzednie zadania w sposob nastepujacy: e; = (1,0),
es = (1,2), eg = e1 + eg 1 wezmy wachlarz zupely rozpiety na tych
promieniach, oznaczmy go 5. Niech D bedzie dywizorem niezmien-
niczym odpowiadajacym promieniowi R - €.

(a) Pokaz, ze grupa klas rozmaitosci Xo = X (X5) jest generowana
przez polowke dywizora D, czyli istnieje klasa o € Cl(X3) taka,
ze —2a=D.

(b) Znajdz generatory I'(Ox,) = C[M N (e1, e2)"]-modutu I'(O(aD))
dla dowolnego a.

(c) Pokaz, ze dla a > 0 modut I'(O(aD)) jest wolny, natomiast dla
a < 0 modut I'(O(aD)) jest idealem w I'(Oxy,).

4. Poprzednie zadanie przetozymy na jezyk zadania 4 z serii 7: czyli teraz
N jest krata rozpieta przez ey i e; oraz H = N/N ~ Zy. Przy oz-
naczeniach z tamtego zadania B = Clo¥ N M] ma naturalng gradacje
w Za, to jest B = By @ By gdzie By = Clo¥ N M].


http://www.mimuw.edu.pl/~jarekw/java/ToricExamples.html

(a)
(b)

Pokaz, ze dla d < 0 modul I'(Xs, O(da)) jest izomorficzny z By
albo By, w zaleznosci od parzystosci d, jako By—modutl.

Pokaz, ze dla I'(Xs, O(da)) mozna wyinterpretowaé jako By—
podmodut By albo Bi, w zaleznoSci od parzystosci d. Ponizszy
rysunek ilustruje stopnie jednomianéw w M, ktére s w
(X5, O(da)); linie “odciecia” mozna interpretowaé jako waluacje
wzgledem dywizora D.
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